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Wybór rodzaju łożyska i sposobu łożyskowania powinien uwzględniać:

• warunki pracy maszyny, tj. obciążenie, prędkość, temperaturę, ciśnienie,

• chemiczną agresywność otoczenia,

• wymagania dotyczące gabarytów,

• dokładności i precyzji ruchu, luzów,

•dopuszczalności drgań, hałasu,

• warunki technologiczne, tj. dostępność materiałów, 

pracochłonność wykonania, 

• kryteria ekonomiczne, tj. koszt łożyska, jego trwałość, czynności obsługowe,

koszt materiałów eksploatacyjnych.

Wynika z tego, że wybór właściwego łożyska i łożyskowania, tj.

rozmieszczenia, osadzenia, uszczelnienia łożysk, określenia warunków ich

użytkowania, jest trudnym etapem projektowania maszyny.



Łożyska toczne







Główne typy łożysk tocznych:

• kulkowe zwykłe,

• kulkowe skośne,

• kulkowe dwurzędowe, nastawne,

•wałeczkowe,

• igiełkowe,

•stożkowe,

• baryłkowe,

• wzdłużne kulkowe, igiełkowe, walcowe i baryłkowe.







Nośność dynamiczna C łożyska tocznego wyrażona w daN określa jego zdolność 

do przeniesienia stałego w czasie obciążenia P daN w założonym okresie czasu 

wyrażonym w milionach obrotów L [1].

L – trwałość nominalna łożyska w mln obrotów,

C – nośność łożyska daN (lub N),

P – siła obciążająca łożysko daN (lub N),

p – wykładnik potęgowy wynoszący dla łożysk kulkowych 3, wałeczkowych 10/3.

Dla przykładowej maszyny ilość milionów obrotów łożyska można obliczyć mnożąc 

założoną liczbę lat pracy razy ilość dni w roku razy ilość godzin pracy dziennie razy 

ilość obrotów w ciągu jednej godziny pracy a ostatecznie dzieląc uzyskany wynik 

przez jeden milion.
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W wielu przypadkach konieczne jest uwzględnienie wpływu, jaki na trwałość

łożyska mają parametry pracy, często znacznie odbiegające od założonych dla

trwałości nominalnej, dodatkowo może zaistnieć potrzeba zwiększenia

niezawodności maszyny. Dlatego wprowadzono pojęcie trwałości efektywnej Le.
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Wartość współczynnika

materiałowego a2 zależy od

gatunku i jakości materiału

zastosowanego do wykonania

pierścieni i elementów

tocznych łożysk. Dla typowej

stali ŁH15 lub ŁH15SG wynosi

on a2=1. W przypadku

zastosowania lepszego

materiału współczynnik ten

może przekroczyć jedność.



Wartość współczynnika warunków pracy a3 zależy przede wszystkim od

skuteczności smarowania. Jeżeli środek smarny ma wystarczającą lepkość

zapewniającą utworzenie filmu smarnego rozdzielającego powierzchnie styku

dodatkowo prawidłowo zmontowany węzeł łożyskowy zabezpieczony jest przed

zanieczyszczeniami i wilgocią to współczynnik a3 może być większy od 1. W innym

przypadku współczynnik będzie mniejszy od jedności.








































